Exercices — Conversions énergétiques : électrique — mécanique 212D — Commun —S2 - 01

Exercice 1
Un moteur de puissance utile 3 kW tourne a 1500 tr/min.
1) Calculer le couple utile en Nm.

Exercice 2
La force électromotrice (f. é. m.), estun des parametres caractéristiques d'un générateur électrique.
Elle est, contrairement a ce qu'indique son nom, homogéene a une tension et s'exprime en volts.
Elle s’exprime par la formule : E = k.N avec k le flux et N la vitesse en tr-min-i.
La force électromotrice d’une machine a courant continu a excitation indépendante est de 210 V a 1500 tr/min.
1) Calculer la fem pour une fréquence de rotation de 1000 tr/min, le flux étant constant.
2) Donner l'unité du flux.

Exercice 3

On donne deux plaques signalétiques relevées sur deux moteurs a courant continu :
tension d'excitation.
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1) Plaque 1: Avec les données de la ligne 1, calculer les puissances électriques absorbées par I'induit
et par l'inducteur.

2) En déduire le rendement.

3) Calculer, avec les données de la ligne 1, le couple en N.m que peut fournir le moteur.

4) Comparer la tension d’induit et la vitesse pour les lignes 1 et 2.

5) Latension d’excitation a-t-elle une influence sur la vitesse ?

6) Quelle est la différence entre le moteur de la plaque 1 et celui de la plaque 2 ?

Exercice 4
Un moteur asynchrone tourne a 965 tr-min'. Il est alimenté par un réseau a 50 Hz.
1) Calculer le nombre de paires de po6les du moteur.

Exercice 5
Le disque d’un lecteur CD-ROM est entrainé en rotation par un MCC a aimants permanents et a flux
constant. Lors d’un essai, on releve :

Cem = K-l U=35V I=3A N = 3000 tr-min* R=0,1Q Co=3 mN‘m
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1) Faire le bilan de puissance avec le schéma en calculant: la puissance absorbée, la puissance utile, la
puissance électromotrice, les pertes Joule, les pertes Fer + mécaniques.

2) Calculer le rendement du moteur.
La force électromotrice s’exprime aussi par la formule : E=U —r.l avec U la tension, r la résistance de I'induit et | son
intensité.

3) Calculer la force électromotrice E du moteur.

4) Calculer alors la constante K d’apreés la formule de I'exercice 2.

5) Calculer le couple électromagnétique Cem.

Exercice 6
Soit un moteur alimenté par le réseau 230V / [ 2 : —— -
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1) Calculer la puissance absorbée de deux maniéres avec les différentes données de la plaque signalétique.
2) Sila vitesse du champ magnétique est de 1500 tr/min, indiquer le nombre de pdle dont dispose le moteur.
3) Calculer le couple nominal de la machine.

4) Indiquer le couplage de ce moteur s'il est alimenté par le réseau EDF

Le moteur entraine un systéme mécanique de levage. On installe un systéme de mesure qui permet de visualiser
avec un oscilloscope la vitesse du moteur et le courant absorbé.
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5) Justifier que le signal du courant dans le CAINIR VRRE =sacin/ o |
moteur apparait comme « un peigne ».

6) Déterminer le temps de démarrage du moteur.

7) Déterminer la vitesse atteinte.

8) Déterminer la valeur créte du courant pendant la phase de démarrage. En déduire la valeur efficace.

9) Déterminer la valeur créte du courant lorsque le moteur a démarré.
10) Indiquer le phénomeéne que I'on peut constater lorsque le moteur démarre.
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